

MURCIA
 Redacción, oficinas y talleres: CRÉDITO PÚBLICO, 1
 Apartado de Correos, 54—Teléfono 63
 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA
 Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas.
 PROVINCIAS: Trimestre... 6 "
 EXTRANJERO: Trimestre... 15 "
 Número suelto, 10 cts.

ASPIRACION MURCIANA

HAY QUE HACER EL ENSANCHE

Aunque la Comisión de Reformas y la Permanente no quieran entender las cosas

Muchas veces hemos hablado de la necesidad de hacer un ensanche en Murcia que permitiera descongestionar la ciudad. Todos reconocíamos que aparte de algunos derribos imprescindibles resultaba muy costosa una reforma que consistiera en ensanchar calles a base de tirar abajo filas enteras de casas.

El pasado verano proponíamos, fieles a este pensamiento general, que se abordara lo del ensanche creyendo que debiera ser por la parte norte.

Tomando la iniciativa de esto, surgió un murciano, don José Arróniz, el cual ofreció a nuestros lectores detalles interesantes sobre el asunto.

Nuestro colaborador espontáneo expuso a grandes rasgos la manera en que se podía hacer la reforma y fortalecía sus optimismos con el ofrecimiento de hacer las obras particularmente si el Ayuntamiento dudaba de las ventajas del ensanche.

Desde el primer día, en uno de nuestros editoriales, dijimos cuando el señor Arróniz presentó la instancia al Municipio, que era éste un asunto del cual no podía apartarse el Ayuntamiento y que debía abordar el ensanche por su propia cuenta o por lo menos sin dejar nunca de intervenir lo más directamente posible.

En la pasada sesión municipal se dió cuenta del informe emitido por la Comisión de Reformas.

Los técnicos municipales—dice—convienen en que no pueden hacerlo, por cuanto el solicitante no ha formulado proyecto, sino una simple exposición. No se puede formar opinión sobre ello por carecer de los elementos necesarios.

Termina diciendo que si el señor Arróniz desea formalizar su petición, debe producirla con todos los requisitos legales, formulando el proyecto oportuno con los documentos complementarios.

La Comisión Permanente se mostró de acuerdo con el «informe» de la Comisión de Reformas.

Es una especie de aquello de «Vengo para decirte que no puedo venir». Un informe donde nada se informa.

Nos parece un poco fría la actitud legalista de ambas comisiones.

Bien está que todos los actos estén robustecidos por la ley. Faltar a ella sería imprudente y peligroso. Estamos muy lejos de instigar en ese sentido. ¡Ya que toda la historia municipal estuviera robustecida por la ley!

Pero creemos que se pueden llenar todos los escrúpulos legales y recoger el espíritu de la iniciativa.

Más interés por la reforma que cualquier vecino de Murcia debe tenerlo el Municipio, que representa, por lo menos en teoría, a toda la ciudad.

Pero la Corporación municipal, como si le pidieran permiso para una cosa de interés individual, pide que la instancia vaya en forma. Y ahí termina su misión.

Lo que haría, ni más ni menos, en una simple derivación de aguas pluviales.

Hay otra cosa muchísimo peor: la de pedir proyecto. Asunto desdichado es este del que valiera más no hablar.

Para la concesión de la reforma al interés privado, bueno que tal cosa se hiciera. Pero para aprovechar la iniciativa en beneficio de Murcia, no hace falta.

Es el Ayuntamiento quien debe hacerlo. Son los técnicos municipales los que debieran estudiar esa cuestión y desarrollar técnicamente esa aspiración de Murcia.

Cuando el Ayuntamiento quiso hacer las obras urbanas, se aprobó un proyecto del señor Bernal a base de que si él no hacía las reformas, los contratistas habrían de comprarle el proyecto.

Este extremo se comenta muy desfavorablemente para el Ayuntamiento, que debió hacerlo por su cuenta sin aceptar compromisos ni tutelados de esa naturaleza.

Pues bien; en esas condiciones no habría persona capaz de rechazar una ocasión de ofrecer proyectos al Municipio.

Más que pensar en trámites y obstáculos es preciso pensar en hacer el ensanche. Si se demostrara que por la zona norte es menos ventajoso que por otro lado de la ciudad, que se haga por donde más convenga.

Pero Murcia espera de su Ayuntamiento más fervor y más actividad que la que refleja ese informe desmayado y escéptico, espejo de negación y de rutina.

VIDA OBRERA

Los chófers

Celebró junta general la Sociedad de chófers «La Veloz». Y entre otros acuerdos, tomó el de ingresar en la Unión General de Trabajadores.

Era propósito de esta entidad tal determinación, desde hace algún tiempo, y por eso el acuerdo se tomó por unanimidad, entusiásticamente.

En la reunión predominó un amplio espíritu de fraternidad. La nueva Directiva para el año 1928, quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, Alfonso Ramón. Vice, Juan Talavera. Secretario, Juan J. Hernández.

Vice, Federo Albaladejo. Contador, Francisco Lacárcel. Tesorero, Juan Vergara. Bibliotecario, Aurelio Sánchez.

Vocales: Genaro Albaladejo, José Nadal, Jesús Carrión, Florentino López, José Carrasco, José Martínez, Joaquín Montesinos y Bernardino Fernández.

Los elementos entrantes, que han de regir los destinos de la entidad durante el año 1928, se proponen laborar en pro de la clase y tienen el propósito de

organizar conferencias de carácter cultural.

Una sentencia del Supremo

Ha quedado resuelta la cuestión pendiente entre la Compañía de Tranvías Eléctricos de esta capital y el obrero cobrador de la misma, Luis Paredes, cuestión que ha tenido tres años de trámite.

Dicho obrero fué despedido por motivos al parecer ajenos al desempeño de su cargo y el Tribunal Industrial de esta localidad le dió la razón y falló en su favor, ratificando el Supremo entonces tal sentencia y desestimando ahora, definitivamente, la dictada por la Territorial de Albacete con motivo de recurso interpuesto contra el fallo de la primera resolución judicial.

Por lo tanto, la Empresa de Tranvías ha sido condenada a admitir en su puesto al obrero Luis Paredes y a abonarle los jornales que desde el día en que fué despedido hasta el de la víspera en que vuelva a actuar, haya de veuagado, sin aplicación ninguna.

Esta resolución del Alto Tribunal de la nación ha causado excelente efecto entre los obreros tranviarios y entre los demás trabajadores murcianos.

La jornada de ocho horas y las autoridades

Volvemos a ser visitados por algunos empleados del arbitrio de carnes, que les ha tocado la desgracia de ser despedidos en primero de año, cuando la nueva empresa se ha incautado de tal impuesto.

Se lamentan de que el inspector del Trabajo no haya puesto la sanción que merece la infracción de la jornada de ocho horas, que habían denunciado por nuestro conducto.

Y nos ruegan que transmitamos la queja al señor Gobernador, para que éste intervenga de una manera directa en tan humana petición.

Como la solicitud de estos modestos empleados es tan razonada, insistimos en ella.

Con que a esa Empresa se le obligue—como a todas—a que respete la ley y que las horas de trabajo sean ocho, como está determinado, se habrán cubierto dos atenciones esenciales: el respeto a nuestra legislación y el evitar queunas cuan las familias sean víctimas del hambre.



El Consejo nacional del partido socialista francés. En la parte superior, los Sres. E. Kahn y Renaudel, y en la inferior, Guisvic y Morange.

CRONICAS ALICANTINAS

EL DRAMA DE ELCHE

Elche, la Palestina de este bello rincón levantino—especie de Meca oficial en la ruta del turista—tiene su drama en acción, cuyo final desconocemos.

No es el drama sacro-lírico que anualmente se representa en las naves de la iglesia de Santa María. No se trata de una composición poética en la que algún autor luza las galas de su ingenio. El drama en cuestión lo están viviendo y desarrollando los labradores illicitanos bajo un cielo esplendoroso, en natural escenario, fértil, de maravilla y ensueño.

Como en toda ficción poética dramatizada, hay en esta serie de acontecimientos reales que en el campo de Elche se suceden—y que pudieran terminar con alguna catástrofe económica—la lucha de intereses y pasiones egoístas que representan las tendencias opuestas del bien y del mal.

Son actores principales de este drama: de una parte los labradores trabajando heroicamente la tierra, creando riqueza, paz, bienestar. De la otra está la poderosa Sociedad anónima de Riegos de Levante, haciendo imposible la vida a los huertanos, tratando de sacar un más crecido interés al capital empleado.

Como habrá comprendido el lector, se trata del agua de riego. Esta es el vellocino de oro, la riqueza que los protagonistas ansían. Unos para regar sus tierras y convertirlas en verdegales. Los otros para sacar de su venta el mayor provecho posible para ellos.

Y no es que haya escasez del líquido elemento. Hay agua y podría haberla con más abun-

VIDA DEPORTIVA

El River-Thader vence al Lorca F. C. por tres goals a cero

Una excelente actuación de los blanquirojos

Los muchachos del River nos obsequiaron el domingo con un primer tiempo espléndido desarrollando una magnífica labor de conjunto que tuvo como premio los tres goal marcados en este tiempo todos de irrefragable factura.

El River-Thader es un equipo en el que figuran individualidades que han sido notables en el foot-ball murciano y que por determinadas circunstancias hoy se encuentran vistiendo la camiseta blanquiroja.

Juegan con gran entusiasmo y en su mayoría son «amateurs» puros. Es un equipo que a fuerza de partidos y no desmayando puede llegar a ser un buen once que pueda codearse con los de primerísima fila de nuestra región.

Ayer supieron obtener una justa victoria sobre el once lorquino que venía por la victoria, desmorilzándose por completo al lograr los del River el primer goal.

Sobresalió notablemente la actuación de la línea media del River en el que brilló Martí y la delantera en el primer tiempo, gustándonos por vez primera desde que le vimos jugar Almagro que actuaba en el interior derecho puesto en él no habitual.

El primer goal fué obra de Martínez que inició la jugada al recibir un excelente pase de Pardo que empalmó de fuerte tiro que dió en el poste y que recogió a malas penas por Porlan fué cernatado a la red por Martínez.

Fuó el segundo goal una jugada acertadísima de Valenciaco que internándose supo cruzar un balón tan preciso que hizo inútil el esfuerzo de Porlan.

Y finalmente Porlan en una jugada personal solo ante la puerta del Lorca marcó a placer el tercero y último de la tarde.

El fracaso del Lorca consistió en la mala actuación de la línea media que hizo un pésimo partido.

Bien Porlan al que no se le puede culpar de la derrota.

No jugaron con el entusiasmo y el acierto con que les hemos visto en otras ocasiones.

Arbitró admirablemente Nicolás Ortega, que supo dirigir la contien-

da con gran acierto, anulando un goal justamente al River por fould—a un bak lorquino.

GAMBRINUS

Inauguración del Campo del Imperial

Como sabroso aperitivo al plato del fuerte del día ocho el Imperial ofrece a la afición el día 6 de Enero la inauguración de su Campo denominado de Zarandona y situado en el Paseo de Corvera.

Las características de dicho Campo son las siguientes: Vallado exterior e interior. El campo de juego tiene 100 x 60 metros. Marcador automático con reloj, caseta para árbitros y conserjería, taquilla y cantina, no habiéndose podido construir por falta de tiempo la caseta para jugadores.

Se inaugurará con el River-Thader que alineará sus mejores elementos, siendo la madrina la bella y aristocrática señorita Pilar Soubrier y Zarandona.

Asistirá la banda del regimiento de Sevilla, cuya entidad militar ha cedido galantemente el altar para la bendición.

Que los imperialistas vean colmados sus deseos con un entradón es lo que sinceramente deseamos.

Nos ruega la Directiva del Imperial pongamos en conocimiento de sus socios que para penetrar en el campo es indispensable la presentación del recibo de Enero. Los señores acreedores deberán presentar su tarjeta en la taquilla especial para tomar la correspondiente neta. Las señoras no pagarán siempre que vayan acompañadas de un caballero.

En la Federación de Dependientes de Comercio

Velada musical

Ante numerosa concurrencia, entre la que predominaba el sexo bello, en la noche del domingo se verificó en la Federación de Dependientes de Comercio y Banca, una velada musical por las encantadoras niñas Salvadorita Abellán Robles e Isabel Alvarez Alvarez, discípulas de la distinguida profesora de nuestro Conservatorio doña Antonia Gómez del Val.

A la hora anunciada en el programa, el presidente de la Sociedad don José Andreu Tomé, en frases laudatorias, hizo la presentación de las precoces niñas.

La primera parte de la velada estuvo a cargo de Salvadorita Abellán, que ejecutó admirablemente la overture de Caballería Ligera, de Suppe; El canto de las montañas, de Zabalza; Por un bebé, de Guerrero, y un inspirado fragmento de Mignón, del maestro Thomas, que como los demás números, fueron sinceramente ovacionados por el auditorio.

Esta primera parte terminó con la invitación al vals, hermoso capricho del maestro Weber, que a cuatro manos, en unión de Isabelita Alvarez, ejecutó con extraordinaria soltura.

Después de los aplausos consiguientes, de los que también participó Isabelita, ésta se hizo cargo de la segunda parte del programa, empezando por el preludio de «El anillo de hierro», que interpretó magistralmente, lo mismo que el primer tiempo, Sonata número 10, de Beethoven; el capricho de Mariani, Al pié de la reja; La Malagueña en Ronda, de Pinilla, y el Ultimo tiempo, Sonata número 7, de Grieg.

La labor de esta niña fué aclamada, sobre todo en la jota a cuatro manos, en unión de su compañera y condiseñpula, dos artistas, que indudablemente darán días de gloria a nuestro Conservatorio, al que damos nuestra enhorabuena, lo mismo que a su profesora doña Antonia Gómez del Val, que bien puede enorgullecerse de su fructifera labor.

La Federación de Dependientes obsequió a las niñas y profesora con bonitas cajas de bombones.

Esta entidad, según nos manifestó su presidente, ha invitado a un prestigioso orador, para que en su nuevo local dé una conferencia dentro de pocos días.

Y reciban nuestra enhorabuena las monísimas artistas y respectivas familias, por el éxito que obtuvieron en la velada que hemos reseñado.

José DORADO MARTIN.



LA PRIMERA ACTRIZ.—Cuando yo salgo a escena todo el mundo se queda boquiabierto. LA SEGUNDA ACTRIZ.—Imposible. Todo el mundo no bosteza a la vez.

La conferencia en el Círculo Republicano

Inquietudes sobre la enseñanza, educación nueva y escuela única

Un recuerdo del 93

El pasado domingo se inauguró brillantemente el ciclo de conferencias organizadas por la Alianza Republicana.

Corrió a cargo la primera, del joven y distinguido catedrático del Instituto de Huesca, don Victoriano Rivera.

Versó sobre el tema «Inquietudes sobre la enseñanza, educación nueva y escuela única.—Un recuerdo del 93».

Era la primera vez que el señor Rivera daba una conferencia en Murcia y tanto su personalidad como el tema habían despertado gran interés.

El conferenciante cuenta con las simpatías y el cariño de todos.

Su talento unido a la disciplina del estudio, venció no hace mucho en unas oposiciones reñidísimas conquistando un puesto en el profesorado cuando apenas tenía la edad reglamentaria.

Hoy, a pesar de su juventud, tiene un prestigio sólido, legítimamente adquirido y siendo ya una realidad el señor Rivera, constituye una gran esperanza.

A escucharle asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

El doctor don Alfonso Palazón, en breves y elocuentes palabras, hizo la presentación del orador.

Al levantarse a hablar el señor Rivera, fué acogido con una cariñosa ovación. Después de un brillante preámbulo abordó el tema de su disertación.

Dos son los actuales problemas de la enseñanza: 1.º ¿Cómo debe enseñarse? 2.º ¿A quién se debe enseñar?

Define de acuerdo con Dervy que es la «Educación Nueva»: «en ella el centro de gravedad del sistema educativo recae en el niño y alrededor de él giran los otros factores de la educación. Examina modalidades diferentes de la «Educación Nueva», la «enseñanza-juego de Claparede», la «escuela del trabajo» donde el niño aprende por lo que trabaja siendo verdaderas escuelas-talleres.

Habla de las «Escuelas Nuevas en el campo» y de la Escuela del Ermitaño de M. Decroly, en Bruselas, analizando las ventajas que para la observación y el desarrollo intelectual del niño, tienen el campo y los pequeños pueblos sobre el mecanismo complicado de la vida en las grandes ciudades.

«Cuando terminada la gran guerra cae derrocado el imperio alemán cediendo su lugar a una robusta y sana democracia, se inicia en Alemania una nueva orientación pedagógica hacia la nueva educación que cristaliza en la «Liga de reformadores radicales de la Escuela» que con una tendencia política (aunque no de partido) hace de los niños hombres y además ciudadanos. Da lectura a los principios básicos de la «Liga internacional de Educación Nueva», factor común del sentir ac-

tual de los más ilustres pedagogos del mundo.

Hace resaltar el gran incremento y desarrollo que estos nuevos procedimientos educativos van tomando en la mayoría de las naciones.

Pasa luego a hablar de la «Escuela Única» la cual dice, es incompatible con el intrusismo y con la libertad de enseñanza que quieren los elementos clericales.

Produciría risa, si no produjera indignación, ver que hablan ellos de libertad, ellos que siempre la han perseguido, ellos que han sido, son y serán siempre sus más encarnizados enemigos.

La «Escuela Única» tiende a remediar una grave injusticia social que impide a los pobres el acceso a las Universidades, para que así no sean siempre pobres, «pobres de recursos económicos, pobres de conocimientos y de ideas». Tiende a beneficiar grandemente a la nación y a la sociedad haciendo que no se pierdan inteligencias, energías y voluntades, sacándolas de allí de donde se encuentran de los ricos como de los pobres, porque a la Escuela Única irían todos por obligación, all se educarían en común y desaparecerían las castas; y en ella podría hacerse una verdadera selección de la inteligencia.

La enseñanza sería gratuita y del Estado correría el cuidado de la educación, instrucción y manutención de todos los niños.

Un razonable impuesto sobre la riqueza y el capital, una mejor y más armónica distribución de los fondos del Estado, daría lo suficiente para el establecimiento de la Escuela Única que sería una de las más preciadas conquistas de la democracia. Razona el orador sobre los obstáculos que ésta ha de encontrar en su camino, pues las clases acaudaladas que tienen en su mano los resortes del Estado, los quieren seguir manejando, y ellos saben muy bien que la Escuela Única con su lema: *paso a la inteligencia* habrá de cambiar pronto el actual estado de cosas. «Los ricos quieren que los pobres sean siempre pobres y además ignorantes para que ellos puedan seguir siendo ricos; los pobres que den su vida por la patria, los pobres que trabajen, que la sangre y el sudor de los pobres sea abundante savia que les nutra a ellos.

Figuraos que hermoso porvenir, si la inteligencia llega a regir a las naciones en vez de ser éstas regidas por el brutal egoísmo de la riqueza ininteligente.

(Enorme ovación.)

Había luego el señor Rivera, de las conquistas que desde el ministerio de Instrucción pública está realizando para la Escuela Única Herriot en Francia y como éste quiere reemplazar en la enseñanza secundaria a los pequeños perzozos hijos de los ricos, por los pequeños trabajadores hijos de los pobres.

A continuación hace ver el conferenciante como «Educación Nueva» y «Escuela Única» son inspiraciones de las ideas democráticas, pues aquella supone el desarrollo en el niño de la facultad de pensar por cuenta propia con lo que este se inclinara necesariamente a ideales de libertad, pues esta es innata en el hombre e inseparable de su dig-

idad y la Escuela Unica respira por tardes aires de democracia. «Por eso los republicanos españoles tienen como uno de los puntos fundamentales de su ideario el establecimiento de la Escuela Unica, y yo, que como hombre y como ciudadano, entiendo que no hay forma de gobierno más acertada que la republicana, como amante de la enseñanza, como profesional de la enseñanza, entiendo que no puedo ser otra cosa que republicano. (Grandes aplausos).

Peró estos conceptos de Educación Nueva y de Escuela Unica, sigue diciendo el señor Rivera, no son tan nuevos como parece. Pueden encontrarse su origen en la Revolución francesa, en su famoso decreto que leyó Robespierre en 1793 en la tribuna de la Convención y que fué aprobado por esta. El señor Rivera lee algunos artículos del citado decreto en los cuales está el esbozo de la actual «Educación Nueva» y casi íntegramente, en todos sus detalles la Escuela Unica de hoy.

El conferenciante hace un brioso canto a la Revolución francesa y a sus hombres representativos.

«Yo admiro—dice— a aquel pueblo del 92 y del 93 y a aquellos hombres de la Convención, que hicieron sí que la verdad se viera regada con mucha sangre; pero que un sacrificio necesario porque de ello había de salir el molde de todas las libertades, los sagrados derechos del hombre.» «Derramaron, sí, mucha sangre, pero fueron también pródigios de la suya propia. Danton, Vergniaud y sus gironinos, Desmoulins, Robespierre, todos, fueron entregando uno a uno sus cabezas a la guillotina.»

«Se luchaba con tal exaltación de patriotismo y de ideales que se llegó a perder hasta el instinto de conservación.

La Revolución francesa es y será siempre fuente inagotable de enseñanzas, de libertades y de ciudadanía. Y ojalá que alguna vez se agote. Será que habrán triunfado definitivamente los principios de libertad, igualdad y fraternidad; será que se habrán consolidado para siempre los sagrados derechos del hombre y del ciudadano.

Una prolongada ovación recoge las últimas palabras del conferenciante, el cual fué muy felicitado por los asistentes al acto.

En los Juzgados municipales

Temas de posesión

El domingo, a las doce, tuvo lugar el acto de toma de posesión de los nuevos jueces, fiscales municipales y suplentes de reciente nombramiento.

El juez saliente del distrito de la Catedral, señor Costa Farinas, que ha desempeñado su cargo durante dieciséis años, después de unas breves palabras dió posesión al nuevo juez nuestro buen amigo el abogado don Gonzalo Valcárcel y Gil de Ossorio.

Acto seguido el señor Valcárcel dió posesión al fiscal señor Leante y a los suplentes señores Abellán y Cano.

En el Juzgado de San Juan tuvo después lugar el acto de posesión al nuevo juez y suplentes señores Ramírez Pastor, Vinader, Portillo y García Benavente.

Al acto asistieron numerosas personas y en su mayoría abogados y procuradores.

Los nuevos jueces obsequiaron a los asistentes con cigarrillos habanos.

A las muchas felicitaciones recibidas les enviamos la nuestra muy cordial, deseándoles toda clase de aciertos en el desempeño de sus cargos.

LOTERIA NACIONAL

Lista general del sorteo celebrado en Madrid el día 2 de Enero de 1928, recibida por telefonemas urgentes:

Con 500.000 pesetas.

40.897 Ceuta

Con 250.000 pesetas

19.589 Badajoz-Santander-Segovia

Con 150.000 pesetas

5.878 Valladolid-Madrid-Valencia

Con 100.000 pesetas.

610 Barcelona-Madrid

Con 15.000 pesetas

1.777 Madrid
2.425 Barcelona
10.406 Barcelona-Madrid-Alcoy
10.743 Jaca-Madrid
14.728 Sevilla-Madrid
15.135 Madrid
15.447 Madrid-Valencia
21.609 Tokosa-Madrid-Medina de Rioseco
25.910 Madrid-Logroño
28.006 Barcelona-Madrid-Bilbao
29.958 Borja-Madrid-Burgos
31.988 Oviedo-Madrid-Bilbao
32.764 Granada
33.825 Calatayud
34.485 Barcelona-Madrid
35.346 Madrid
39.839 MURCIA
41.741 Vallecas
42.387 Córdoba
42.749 Madrid
Con 1.500 pesetas

Unidad
Decena
Centena

903 207 440 334 193 674 465 871
656 443 999 683 483 546 498 887
335 678 603 59 372 688 982 455
594 400 367 430 105 117 155 454
152 242 891 134 558

Mil

857 737 296 726 876 327 491 622
498 391 134 220 408 704 338 452
813 115 401 198 482 531 488 437
189 232 415 590 974 617 468 427
598 522 546 612 865 101 897

Dos mil

993 617 775 496 781 540 945 889
750 706 139 5 1 688 481 503 034
335 439 680 730 242 967 624 929
870 607 845 259 395 827 611 612

Tres mil

009 331 650 404 069 243 888 256
687 603 555 934 053 629 804 102
585 933 062 045 050 340 013 210
869

Cuatro mil

342 324 361 574 498 360 431 624

661 947 448 381 630 898 400
006 844 971 856 863 906 515
111 300 161 780 223 542 374

Veinte mil

233 751 812 418 075 405 221
933 272 887 440 443 188 454
942 668 788 571 264 905 707
051 498 280 410 844 877 988

Veintimil mil

964 757 263 073 627 252 222
158 049 004 205 172 225 518
744 294 943 167 080 582 143
074 017 113 530 332 620 588
270 036 731 984 585 052 255
289 459 252 774 519 111 235

Veintidos mil

819 211 137 006 575 045 509
271 864 647 342 325 263 589
983 215 888 880 022 425 069
265 554 155 468 907 507 119
339 508 514 407 465 281 925

Veintitres mil

050 967 891 212 333 573 663
926 562 268 708 245 816 66
169 153 518 118 741 568 973
166 071 04 297 250

Veinticuatro mil

076 278 99 106 285 961 727
042 297 797 079 830 948 860
8 2 890 911 842 470 428 811
939 477 167 931 740 130 840
637 581 933

Veinticinco mil

707 179 059 502 506 539 652
645 650 378 923 206 143 076
578 680 837 474 371 233 994
612 299 461 442 909 983 040
097 4 0 536 831 150 832 246
6 3 376 682 264 876 056 681

Veintiseis mil

335 622 995 854 704 929 007
177 845 072 039 425 742 949
982 486 171 108 454 808 918
169 403 060 365 469 566

Veintisiete mil

129 116 451 150 572 022 537 404
643 377 762 281 822 131 540 795
931 555 984 656 367 921 338 515
650 718 932 631 020 001 821

Veintiocho mil

276 107 594 176 258 009 069 485
303 383 794 568 008 445 170 646
803 579 242 785 144 701 183 672
952 835 325

Veintinueve mil

304 587 634 208 176 188 950 863
424 823 440 994 421 373 684 296
703 424 970 903 138 543 818 279
107 069 403 189 904 056 640 123
443 145 036 363 654 898 358 519
119 489 507 482 968 107 235 398
091

Treinta mil

418 737 634 511 842 841 172 964
520 849 591 211 154 035 744 612
094 722 188 258 107 972 959

Treinta y un mil

009 454 382 678 126 265 577 028
380 181 437 147 457 412 141 277
527 178 045 561 052 192 868 525
880 041 687 635 267 790 931 688
453 082 764 421 890 578 011 959
236 728 262

Treinta y dos mil

500 884 257 033 468 833 990 083
345 289 265 670 519 723 521 76
455 140 033 843 243 015 611 141
224 132 057 201 584 489 694 682
110 442 830 653 019 435 941 441
307 942 608 100 203

Treinta y tres mil

005 059 563 138 708 624 396
338 132 608 028 006 146 498
007 279 163 681 368 782 464
502 276 909 853 534 245 639
545 996 781 258 394 970 516
539 731 751 133 730 490 728
407 820 546

Treinta y cuatro mil

309 276 448 058 713 463 007
810 982 219 216 497 718 539
167 273 522 173 24 688 547
774 675 226 138 533 296 404
639 605 791

Treinta y cinco mil

051 391 768 236 482 169 793
253 086 572 725 964 519 374
136 842 166 976 155 232 883
781 822 225 278 359 714 973
901 306 214 009 389 076 947
859 949 288 185 031 112 681
878 126 530

Treinta y seis mil

156 600 538 146 831 449 599
104 654 908 2 1 192 009 632
178 999 010 235 520 220 225
489 782 749 182 924 471 513
427 784 910 167 465 929 0 3
783 162 0 8 909 785 867 404
101 554 399 057 246 966 938
415 845 774 880 717 560 936

Treinta y siete mil

133 546 031 884 354 057 364
228 318 332 414 668 357 706
692 883 069 481 231 073 036
262 719 054 743 563 777 683
985 434 894 38 243 941 480
7 2 162 791 156 427 284 746

Treinta y ocho mil

633 107 968 642 965 22 594
12 010 049 307 595 057 471
492 586 041 020 905 439 699
919 670 654 400 585 908 9 5
301 724 742 668 271 894 656
102 273 040 779

Treinta y nueve mil

439 410 963 536 107 560 177
052 940 568 963 407 954 063
384 334 336 929 900 012 338
293 7 4 079 834 311 979 628
042 313 903 886 232 493 654
339 544 494 147 986 133

Cuarenta mil

936 059 106 679 268 680 051
894 176 714 213 600 8 8 15e
661 004 574 600 368 236 538
685 954 745 095 841 406 270
225 606 378 978 175 554 007
408 565 955 499 794 434 354
961 911 161 198 258 084 048
528 705 642 873 726

Cuarenta y un mil

596 831 879 021 321 309 056
249 809 227 098 832 649 401
366 739 268 798 5 4 527 537
891 282 663 5 0 642 109 147
361 374 421 547 598 230 738
693 580 381 566 094 246 397
548 176 2 47 649 165 883 283

Cuarenta y dos mil

567 013 984 929 458 462 991
167 354 876 251 549 72 946
785 069 844 908 506 583 273
563 171 121 956 429 522 796
107 118 176 319 153 608 803
852 091 455 267 050 059 954
135 245 741 139 703 695

teutas, con dulces y licores, los novios salieron para Albacete, en donde pasarán la luna de miel.

Recibe la enamorada pareja nuestra enhorabuena, así como las familias de ambos.

En nombre de los afligidos padres, hermano, abuelos, tíos y demás familia del que fué nuestro querido amigo el estimado joven don Fulgencio Alemán Martínez, damos las más expresivas gracias en la imposibilidad de hacerlo personalmente a los muchos amigos que les han acompañado en su desgracia, tanto a los de esta ciudad como a los del vecino pueblo de Espinardo, y asistieron al entierro y sufragios celebrados por su alma.

Reiterámosles la expresión de nuestro sentimiento.

Siempre «TUNGSRAM»: Si se imponen las Lámparas «TUNGSRAM» legítima Buda, est. Pidalas a su proveedor.

En la parroquia de San Bartolomé y el domingo en la tarde, tuvo lugar el bautizo del hermoso niño que dió a luz la joven señora doña Loreto Portero Seiquer, esposa de nuestro buen amigo el prestigioso comerciante de esta plaza, don José Beviar Pérez.

Al nuevo cristiano se le puso por nombre Antonio, siendo apadrinado por sus tíos nuestro también amigo don Antonio del comercio, y su hermana doña María.

El acto se celebró en familia.

Nuestra enhorabuena a los padres y abuelos.

SUCESOS

Un galán rapta a su amada

José Giménez Rubira es un tenorio irresistible. Hará unos días seguramente muy a gusto de ella raptó a Remedios Rodríguez Alarcón y ebrios de amor no se percataron de que por medio de su idealismo plausible estaba el prosaismo que siempre se impone, con forma de mujer y con el natural disgusto de ambos la abuela de la raptada (siempre las suegras), Francisca García del Cerro que vela por el honor de su nieta. denunció el hecho, siendo detenido el raptor José Giménez Rubira y puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Un amante como hay muchos

En la Casa de Socorro ha sido asistida de contusiones leves Dolores Almagro Climent, que le fueron producidas por su rendido amante, Carmelo Sánchez Rosell.

Los adoradores de Baco

Antonio Martínez Gómez, es un sibarita del vino, pero a veces como sucede con frecuencia se excede en las libaciones del mosto. Ayer tuvo que ser asistido de un ataque de alcoholismo agudo en la Casa de Socorro.

Formidable escándalo

Han sido denunciados por embriaguez y escándalo, Federico González Marin, Antonio Botella Martínez, Julián Egea López, José Franco Ramirez y Cayetano Egea Lopez, los que en completo estado de embriaguez promovieron un escándalo de proporciones alarmantes.

Varios dueños de automóviles denunciados

José María de la Peña Navarro, dueño del automóvil de la matrícula de Ciudad Real, número 423, ha sido denunciado por tener abandonado dicho vehículo en la vía pública.

Por igual motivo ha sido denunciado Francisco Cegarra Cañavera propietario del automóvil MU-1818. También lo han sido Antonio

NOTICIAS

Por el come ciente de Cartagena don Mateo Amante Rabio y para su hermano el sargento del Cuerpo de Infantería don Roberto, ha sido pedida la mano de la bella señorita de aquella ciudad Luisa Prieto García, hija del contramaestre mayor del Arsenal don Luis Prieto.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda se efectuará en la segunda quincena del presente mes.

Felicitemos a los futuros esposos y familia.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

El domingo en la tarde y en la parroquia de San Andrés, contrajeron matrimonio la simpática señorita Carmen Martínez Villa y nuestro joven amigo don Manuel Giménez Aragón.

Apadrinaron a los contrayentes don Antonio Montesinos y su esposa doña Dolores Martínez.

Después de ser invitados los si-

González Conejero, dueño del auto móvil MU-3263 y el auto de la matrícula d Barcelona número 20.261.

En Barcelona

Un somatén herido

2, a las 3 t.

Barcelona.—En la calle de Castellón se encontraban jugando a las chapas cuatro sujetos.

Un grupo de somatenes que en aquellos momentos pasaban por allí, se aproximó a los jugadores.

Uno de ellos llamado Antonio Fernández hizo un disparo que vino a dar al somatén Antonio Drago.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreció una herida de carácter grave en la cabeza.

T. S. H.

EMISORAS DE UNION RADIO

Martes 3 de Enero
MADRID
E A J 7.—375 m., 112 kw., 800 kiloc.
Emisión de mediodía

Nota de sintonía.—Calendario astronómico.—Santoral.—Intermedio musical y literario.—Campanadas de Gobernación.—Noticias de Prensa.—Cotizaciones de Bolsa.—Programa del día.—12.15. señales horarias.—Fin de la emisión.

Sobremesa

Lucy Renee (mezzo-soprano).
Orquesta Artys.

La orquesta: «Trienero» (pasodoble), Alvarez Cantos. «El majó de reponte» (pavana), Del Campe. «De Huolva» (fandanguillo), Romero. «Fausto» (fantasía), Gounod. Dolefin meteorológico. Información teatral. Lucy Renee: «Ojos que habéis hecho llorar a mis ojos», «Nocturno galante» y «Crispino» del Villar. Intermedio por Luis Medina. La orquesta: «Durabella» (intermedio), Elgar. «Doña Francisquita» (fantasía), Vives. Bolsa de trabajo. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario A. B. C. La orquesta: «Marcha turca», Mozart.

Orquesta Artys.

«Lustiguo ouverturo» (obertura), Weingartner. «Los cuentos de Hoffmann» (fantasía), Offenbach. «Recuerdo de Arabia» (danza), Hurlado. «Primera polonesa de concierto», Giménez.

Intermedio por Luis Medina.

Música de baile

Transmisión de las orquestas Paletmo y Da Silva, del Alcázar.
20.30.—Fin de la emisión.

Emisión retransmitida por las Estaciones de Sevilla (EAJ 5), Bilbao (EAJ 9) y San Sebastián (EAJ 8)

Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa.

Concierto selecto

Isabel Petersdorf (soprano).
Gran orquesta. Maestro director: José María Franco.

La orquesta: «Concierto en re» (para piano y orquesta de cuerdas; al piano, José María Franco), Bach.

Isabel Petersdorf: «Las bodas de Fígaro» (aria de Susana), Mozart.

«La violeta», Mozart.

«A la esperanza», Beethoven.

La orquesta: 5.ª Sinfonía «Del Nuevo Mundo», Dvorak.

a) Adagio. Allegro molto.
b) Largo.
c) Scherzo. Molto vivace.
d) Allegro con fuoco.

Isabel Petersdorf: «Dedicaterra», Schumann.

«El Noga», Schumann.

«Noche de luna», Schumann.

La orquesta: «Bolero», Bretón.

«Andante del cuarteto», Debussy.

«Danzas del príncipe», Borodin.

Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario A. B. C.
0.30.—Cierre de la Estación.

Los ladrones del Gran Mundo

Las Celadas de Olimpia

— POR —
PONSON DU TERRAIL

—Entonces, ¿no tendrías ningún inconveniente en montar el caballo de mi mujick?
—Ninguno.
—Quizás sea algo difícil.
—¡Ah! Queda tranquila—dijo Ragoulin colgando en su sitio, con un ademán lleno de alívio, los anteojos, que habían ido resbalando hasta ponerse en la punta de la nariz.
El mujick se le acercó.
—Dale el caballo al señor—le dijo en ruso la princesa.—sube tú en el coche, y regresa al castillo.
Ragoulin, con un ardor verdaderamente juvenil montó a caballo.
—Ahora, querido huésped—dijo Catalina,—pueden vuestra cabalgadura al paso de la mía y enseñadme el camino de Dol.
—Nada es más fácil, no hay más que seguir de rechamote el camino que se extiende delante de nosotros—contestó el enamorado notario, que estaba

rojo como un lagostino.—¿Queréis ver Dol, señora? Apenas dista media hora de aquí. Mirad, a través de los árboles se ve el campanario de la iglesia.
—¡Ah! Ya lo veo.
—Una hermosa iglesia, de las más hermosas que hay en Bretaña.
Iba seguramente el notario a entrar en una disertación erudita sobre las combinaciones de románico y gótico que en la iglesia de Dol se observan cuando la princesa le detuvo con un gesto y una sonrisa.
—Amigo mío—le dijo—no voy a Dol para ver la iglesia.
—¡Ah!—exclamó Ragoulin, mirándola sorprendido.
—¿Sois discreto?—dijo aquella.
Ragoulin se puso más encarnado todavía de lo que estaba, y contestó:
—He sido notario.
—Y la discreción forma parte de vuestra profesión, ¿no es cierto? Pues bien; voy a confiaros un secreto.
El exnotario se irguió en su silla como un paladín de la Edad Media a quien la dama de sus pensamientos estuviese colocando sobre el pecho una banda de honor.
—No entraré en Dol—siguió diciendo la princesa.
—¡Ah!
—Me detendré en una pequeña posada que debe estar fuera de poblado y fuera de la línea férrea.
—Sí, señora; de allí salen los coches de Ponson y de Avranches.
—Eso es; así al menos me lo han indicado.
Ragoulin calló, reflexionando:

—¿Qué querrá hacer en esa posada?
Catalina siguió diciendo:
—Voy a ver a una mujer que ha recorrido mil quinientas leguas con el único objeto de abrazarme y pasar una hora conmigo.
—Y... esa mujer...
—Es mi hermana.
El exnotario hizo un gesto de sorpresa.
—Pero, señora—dijo,—supongo que nos llevaremos con nosotros a vuestra hermana.
—¿A dónde?
—A Lorigerie.
—No—contestó la princesa con cierto tono de espanto.
Luego añadió:
—No quisiera, ni siquiera me dijese un imperio, que el príncipe supiese nada, y por eso precisamente os he preguntado si sois discreto.
—Como una tumba.
El exnotario, súbitamente elevado de este modo a un puesto de confianza, sintió su corazón y su cabeza llenos de loca vanidad.

IX

Catalina Mickaloff continuó:
—Voy a completaros mis confidencias. Tengo una hermana más joven y más hermosa que yo.
—Eso es imposible—dijo galantemente el notario.

—Es la pura verdad, querido huésped, y no tardaréis en convenceros de ello.
Ragoulin miraba a Catalina con admiración, y al mismo tiempo con una especie de éxtasis.
—Tened indulgencia para mi debilidad, pero debo confesaroslo, porque es cierto; tengo la desgracia de ser celoso.
—¡Ah!—exclamó Ragoulin mordiendo los labios.
—Estoy celosa de mi hermana... es verdad que tengo muchos motivos para ello.
—¿De veras?
—Permitidme que me explique... ¿Qué os parece el príncipe?
Ragoulin, a quien esta pregunta hecha a boca de jarro dejó casi sin saber qué contestar, balbuceó:
—Pues el príncipe es un hombre... muy amable...
—Es muy seductor—añadió Catalina—pero si rascais un poco esa epidermis de civilización...
—¿Qué?
—Pues bien, es un salvaje, casi una fiera.
—¿Qué me decís, princesa?
—El príncipe ha nacido al pie del Cáucaso, en una región donde reina la poligamia aún entre los cristianos.
—¿Es posible?
—Y tiene las ideas de su país.
—¿Qué queréis decir, señora?
—El príncipe me ha amado mucho y me ama aún. El exnotario dió un suspiro, con el que parecía querer decir:
—Y yo también.
—Pero—siguió diciendo Catalina,—fiel a su educación polígama, es hombre para amar a muchas mujeres al mismo tiempo.

—¿Qué horror!—exclamó Ragoulin.
—Se enamoró de mi hermana.
—¡Ah! ¡Dientre!
—Hasta tal punto, que quiso llevársela desde el mismo palacio en que vivíamos, cerca de Tiflis.
—Pero... vos estáis allí...
—Hubiera preferido no estar.
—¿Cómo!
—Voy a decirlo. En Tiflis no hay un personaje de alguna importancia que no tenga su casa de campo a dos, tres o cuatro leguas de la población; pero es preciso vivir en perpetua vigilancia, porque los tcherkesses y los lesgios están a poca distancia. A tres leguas nada más de Tiflis se hallaba la princesa Orbiliani cuando se la llevaron, las hordas de Schamyl.
—¡Ah! ¿De veras?—dijo Ragoulin, que no sabía una palabra del asunto de que le hablaban.
—Supongo que sabréis algo de la leyenda que acerca de nosotros se contaba cuando llegamos a París.
—Sí, seguramente.
—El príncipe ha sido compañero de Schamyl antes de someterse a Rusia, y yo he sido prisionera de uno de los lugartenientes del ejército.
—Lo sé, señora.
—Schamyl se ha sometido; Kuban ha muerto; el príncipe es coronel en el ejército ruso, pero el Cáucaso dista mucho de estar pacificado.
—Sin embargo, yo creía... que todas las tribus estaban sometidas,—dijo el exnotario queriendo hacer gala de su erudición.
—No, los montañeses se han nombrado nuevos jefes que son desconocidos hoy, pero que se harán célebres mañana, y esos jefes los conducen al territorio.

EN ALICANTE

Un éxito del maestro Alonso

Alicante.—Ayer al mediodía, la banda municipal dió un concierto en la Explanada.

Notas municipales

Citacion Los vecinos de este Municipio que se relacionan a continuación, deben presentarse lo antes posible en el Negociado de Notificaciones del Ayuntamiento de esta capital, para enterarse de un asunto que les interesa:

Don José Caballero, Puebla de Soto; don Antonio Muñoz Muñoz, Cabezo de Torres; don José Antonio Herrero, Espinardo; don Roque Martínez Parra y don Pedro Puñatón Peres, de Aljucer, y don José Guillén Zambudio y don Santos García Fernández, de Puente de Tocinos.

El Censo del ganado caballar. El alcalde publica el siguiente edicto:

Hago saber: Que habiéndose ordenado por real orden circular de 4 de Noviembre último la formación del Censo del ganado caballar y mular de España, cuyo objeto es puramente estadístico, o sea, conocer el ganado existente en el país para, en su vista, proponer lo más conveniente para su mejoramiento y desarrollo a los efectos de no ser tributarios de países extranjeros en tan importante ramo de la riqueza nacional, por el presente advierto a todos los poseedores de dicho ganado en este término municipal, que en breve les serán repartidas a domicilio las oportunas hojas estadísticas, y les requiero para que se sirvan llenarlas con toda exactitud, con relación a la fecha de 1.º de Enero próximo, indicando el número de cabezas caballerías y mulares que poseen, cualquiera que sea el uso a que se destinan e indicando todas las características que en las propias hojas que se circularán oportunamente se mencionan.

Esta Alcaldía espera del celo de los interesados que cumplirán fielmente este servicio que, como se ha dicho, no tiene ninguna finalidad tributaria, sino puramente estadística, y que no se verá en el trance de aplicar, en caso contrario, las oportunas sanciones contra aquellos que omitan o alteren los datos reclamados.

LA LOTERIA

El segundo premio está repartidísimo

Valencia.—Se sabe que el billete perteneciente al tercer premio lo lleva un señor que oculta su nombre.

El segundo premio Santander.—El billete del número al que ha correspondido el segundo premio ha sido vendido en la Administración de doña Carmen Silva.

Está repartido todo él en participaciones de una peseta entre obreros.

Entre los agraciados reina gran júbilo.

Esta misma administración ha vendido varios billetes de la centena.

La fiesta taurina en el extranjero

Méjico.—Se ha celebrado con gran animación la anunciada corrida de toros con ganado de San Diego, el cual resultó bueno.

Niño de la Palma estuvo superior, siendo ovacionado.

Pepe Ortiz quedó superior. Cortó varias orejas.

Al dar un pase natural fué cogido y aparatadamente volteado.

Fuó trasladado a la enfermería en medio de una gran ovación, se le apreció una extensa cornada en el muslo derecho.

La cogida de Ortiz ha causado enorme disgusto.

En Lima Lima.—Se han lidiado toros de Celso Vázquez, para Marcial Lalandia y Sussóni.

Los dos torearon mano a mano obteniendo un señaladísimo triunfo. Fueron sacados a hombros, de la plaza.

Corrida en Monterrey Monterrey (Méjico).—Con gran entrada se ha celebrado la anunciada corrida en la que han lidiado

do ganado de la hacienda de Malpaso Pablo Lalandia y Carralafuente.

Los toros fueron tres buenos y tres difíciles.

Pablo Lalandia estuvo toda la tarde temerario y dominador, haciendo artísticas faenas, especialmente con la muleta.

A dos de sus toros los banderilló, siendo aclamado.

Cortó dos orejas. Carralafuente estuvo toda la tarde valiente y trabajador.

Pablo Lalandia ha sido contratado para otra corrida en vista del triunfo logrado.

En el Cuartel del "Peledor,"

Jura de los nuevos reclutas

Ayer mañana tuvo lugar en el Cuartel del regimiento de Sevilla la jura de la bandera por los reclutas del primer contingente del actual reemplazo.

El acto se celebró con sencillez que no excluyó la solemnidad de dicha ceremonia, oyendo primero las fuerzas misa de campaña, jurando después la bandera los nuevos soldados.

Un donativo para Ciudad Universitaria

Madrid.—El rector de la Universidad Central ha visitado al ministro de Instrucción pública para decirle que el doctor Aguilera ha comunicado desde San Luis, que el jueves próximo embarca con rumbo a España.

Al mismo tiempo comunicó al señor Callejo que el doctor Del Amo de San Francisco de California le ha comunicado el envío de cuatrocientos mil dólares oro con destino a la Ciudad Universitaria.

LA PLUMA PREFERIDA EN CALIDAD Y PRECIO ES LA

FONT-PELAYO

Pedirla en todas las Papelerías

La actualidad política

Audiencia regia Madrid.—Con el rey despaacharon esta mañana el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública.

También recibió el monarca la visita del embajador de Bruselas y la del general Navarro.

El día del Presidente Madrid.—Con el presidente despaachó esta mañana el ministro de Hacienda.

Desde el ministerio del Trabajo, el presidente se marchó al Estado, donde recibió al embajador de China y al señor López Dóriga.

Nuevo consejero Madrid.—Ha sido nombrado consejero de Estado el general Aizpuru.

La satisfacción del ministro de Hacienda Madrid.—El ministro de Hacienda ha dirigido una comunicación a los delegados y subdelegados de Hacienda mostrándoles su agradecimiento por la valiosa ayuda que le han prestado en la obra de reconstrucción de la Hacienda nacional.

Muestra en esta comunicación su satisfacción por el resultado del trabajo de este año y les alienta a que continúen intensificando las cordiales relaciones que mantienen con los contribuyentes.

Combinación de obispos Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia ha sometido a la firma del rey una combinación de obispos.

Para Victoria ha sido nombrado don Mateo Mugica, actual obispo de Pamplona y para cubrir esta vacante, a don Tomás Mumit.

Combinación de Magistrados Madrid.—Ha sido firmada una combinación de Magistrados.

También se ha firmado el nombramiento de presidente de la Audiencia provincial de Albacete a favor de don Anselmo Gil y el de Magistrado de la Territorial, de la misma población, a don José Villazuelo.

Otra disposición ha sido firmada anunciando concurso para proveer cuarenta plazas del Cuerpo de Judicatura.

Las prisiones de Marruecos Madrid.—Por una disposición

del ministerio de Gracia y Justicia, se ordena que desde primero de Enero del año actual pasé a depender de Prisiones la prisión de Melilla.

Tanto la de Tetuán como la de Larache siguen dependiendo del Protectorado.

Una nota oficiosa del ministerio de Estado

Madrid.—En el ministerio de Estado ha sido facilitada esta tarde una nota oficiosa dando cuenta de haberse firmado con Dinamarca un tratado comercial y de navegación.

Por virtud de este tratado se establece el trato recíproco de nación más favorecida en la aplicación del arancel, juntamente con los beneficios de consolidación de los vinos de mesa españoles comprendidos en las partidas veintisiete y veintiocho de la tarifa.

El Gobierno español se reserva el derecho de denunciar este tratado antes del plazo que en él fija, si el Gobierno de Dinamarca denunciara los tratados establecidos con España respecto a la importación de arroz, aceite de oliva, plátanos, sardinas enlatadas en lata, tapones de corcho, naranjas, mandarinas y otros artículos.

En este tratado se conviene que si en el mes de marzo del año actual no se hubiese firmado la ratificación, entre en vigor, provisionalmente, en dicho mes.

Un banquete en Palacio Madrid.—Esta noche a las nueve se ha celebrado en Palacio el banquete con que los reyes obsequian a los representantes diplomáticos con motivo de la festividad de año nuevo.

Esta costumbre de los soberanos españoles fué interrumpida durante la guerra europea, habiéndose reanadado después.

Terminado el banquete, acudieron a Palacio los secretarios de las embajadas, celebrándose una recepción durante la cual se dió un concierto en el que tomaron parte notables artistas.

En el ministerio de Fomento Madrid.—El ministro de Fomento ha recibido esta tarde la visita del presidente de la Confederación Hidrográfica del Segura.

Un viaje particular de Martínez Anido Madrid.—Probablemente mañana marchará a Barcelona y Tarragona el ministro de la Gobernación con objeto de resolver algunos asuntos de carácter particular.

Otro triunfo de Uzcudum Nueva Jersey.—Esta tarde se ha celebrado el match de boxeo que se había anunciado entre Paulino Uzcudum y el escandinavo Jek Lester.

Venció en el séptimo round el español por K.O.

El público le tributó una gran ovación.

Noticias del extranjero Los supervivientes del Asturias

Larache.—Procedentes de Alcazarquivir han llegado los supervivientes del vapor «Asturias».

Vienen satisfechísimos del trato que se les ha dado.

Otro vuelo de Lindbergh San Salvador.—El aviador Lindbergh, que salió de Berlín a las 6.30 de la mañana, ha aterrizado en San Salvador a las nueve y cuarto, habiéndosele tributado un gran recibimiento.

Nuevo intento de vuelo Lima.—Los aviadores franceses Coste y Le Brix, que están siendo objeto de toda clase de agasajos, han anunciado su proyecto de intentar la travesía aérea New-York-París.

Supresión de un servicio París.—A partir de hoy ha quedado suprimido el servicio postal de la línea Tolosa-Alicante-Orán.

La situación de Nicaragua Managua.—En un encuentro con los rebeldes liberales, los fusileros norteamericanos tuvieron cinco muertos y trece heridos.

Una mala travesía Londres.—El vapor en el que venían setecientos ingleses con objeto de pasar las Navidades con sus familias, ha sido furiosamente atacado por el temporal.

En medio del Canal comenzó a entrar el agua en los salones

de primera clase, produciéndose un pánico horroroso.

Los viajeros llegaron a Inglaterra verdaderamente extenuados por las penalidades.

La travesía de Gibraltar a nado Londres.—Por efecto de los temporales, las nadadoras inglesas han tenido que aplazar la travesía del estrecho de Gibraltar.

PROVINCIAS Entrega de una condecoración

Bilbao.—Bajo la presidencia del gobernador se ha celebrado el acto de entregar las insignias de la Cruz de Beneficencia a Guillermo Acha que libró de la muerte a dos niños.

Un naufragio Ferrol.—A la altura de Cabo Prior naufragó una lancha.

Los tres tripulantes que en ella iban pudieron ganar la costa a nado, llegando a ella completamente agotados.

LA BOLSA (Cotización del día 2)

Interior, 70'75 Amortizable 5 por 100, 00'00 Amortizable 4 por 100, 00'00 Banco de España, 588'00 Tabacos, 204'50 Francos, 23'05 Libras, 28'44 Dólares, 5'82 Liras, 30'90 Francos suizos, 112'70

Para el día de Reyes El reparto de juguetes de "Heraldo de Madrid"

Madrid.—En los salones de "Heraldo de Madrid", han quedado expuestos los dos primeros lotes de juguetes que serán repartidos a los niños pobres de Madrid para el día de Reyes.

La exposición está siendo visitadísima.

Los niños que acuden a visitarla reciben el regalo de un fascimil del periódico con un número para tomar parte en el sorteo de tres hermosos juguetes.

El día seis saldrá de la casa del "Heraldo" una cabalgata para trasladar los juguetes que se entregará al asilo de San José, donde los auténticos «magos» harán el reparto.

Los payasos del Circo Price darán una fiesta a los niños el día seis coincidiendo con el reparto de juguetes.

Dice "Heraldo de Madrid" ¿Se casa don Jaime?

Madrid.—"Heraldo de Madrid" publica una interesante afirmación respecto al matrimonio de don Jaime con la princesa Felipa de Braganza perteneciente a la rama miqueleña de los Braganzas.

Es una preciosa joven de veintitrés años que está enamoradísima de don Jaime.

Los parientes de los futuros conyugues—dice "Heraldo"—procurarán porque don Jaime y la princesa se vean con frecuencia.

Las entrevistas se celebran en el castillo que el novio tiene en los alrededores de Viena, a donde la princesa Felipa, acompañada de su madre y hermanos van a comer de vez en cuando.

Don Jaime cuenta en la actualidad sesenta años.

El sorteo de ayer El segundo premio

Badajoz.—La noticia de haber correspondido a esta capital el segundo premio del sorteo extraordinario celebrado ayer, ha producido extraordinario júbilo.

El billete premiado lo llevaba abonado desde hace diez años don José Doncel, el cual tiene establecida en ésta una tienda de comestibles.

Lo vendió la administración de la vinda de Robles.

Para él se reservó tres décimos y el resto lo repartió en pequeñas participaciones entre los parroquianos, la mayoría de los cuales son gente humilde.

Al señor Doncel le han correspondido quince mil duros.

El cuarto premio Barcelona.—El cuarto premio del sorteo de ayer, que ha co-

respondido a esta, fué expedido en la Rambla de Santa Mónica.

Esta muy repartido en pequeñas participaciones entre elementos de aquella barriada.

La encuesta de EL LIBERAL

La opinión de Villanueva

Madrid.—En su número de hoy publicará EL LIBERAL la contestación que el señor Villanueva ha remitido a su encuesta.

En ella dice que el concepto de la libertad que hoy se predica como nuevo es el mismo en que se esca-moteaba y mixtificaba ya hace tiempo la libertad, y que la verdadera base y en el pasado siglo, y muy especialmente desde la publicación del «Syllabus» su camino, que sigue de un modo triunfal como toda ley eterna necesaria al bienestar humano, y que a su amparo el socialismo y aquellas ideas que sean bienhechoras para la humanidad alcanzarán el desarrollo que en cada momento permiten las exigencias sociales.

La de don Severino Aznar

En el mismo número publica también la contestación remitida por don Severino Aznar.

Dicho señor expone que considero una insinceridad hablar en los momentos actuales de la fusión y la confabulación del liberalismo y del socialismo.

Diserta ampliamente sobre ambos conceptos y sigue diciendo que la dictadura puede llegar a constituir un bien si es justo, pero que el mal recio de la misma estriba en su estabilidad.

Añade que considera patriótico el acelerar su sustitución en España, a fin de que nuestra nación evolucione, sin trastornos ni perjuicios, hacia un régimen de normalidad en el que sin que el acuerdo del pasado puedan servir de bochorno, sean tenidas en cuenta las duras lecciones recibidas en la circunstancia excepcional que en que nos encontramos.

¿Quién puede creer en la suficiencia del momento actual, termina, cuando ni el propio Gobierno lo estima así y que prepara otro régimen en el que todos no sean absorbidos por unos pocos hombres de cuyo poder dependen si no que los gobernantes estén bajo el dominio de la ley?

Noticias de Marruecos La Fiesta de la Paz

Ceuta.—Con motivo de ser el primer día de la paz efectiva en Marruecos, se efectuó ayer una manifestación integrada por elementos de todas las clases sociales para rendir homenaje al general Sanjurjo.

En la plaza de la Constitución se organizó la procesión cívica, en la que iban la Junta municipal bajo mazas, seguidas de las demás autoridades, representación de todas las entidades y gran cantidad de personas, entre las que figuraban muchos obreros, calculándose el total de los manifestantes en unos tres mil.

La manifestación llegó hasta la Comandancia militar, donde después de dejar tarjetas y pliegos firmados fueron recibidos por el general Gómez Morato en representación del general Sanjurjo.

Seguidamente se celebró una recepción, finalizada la cual el alcalde pronunció un discurso poniendo de relieve la admirable labor desarrollada por Sanjurjo, dedicando un recuerdo al caudillo.

Al medio día se celebró un banquete de más de 300 cubiertos y por la noche una función a la que asistió el alto comisario con los generales de su séquito.

Las inundaciones de la zona francesa

Tanger.—El sábado por la tarde cuando el presidente Steeg iba a salir para reconocer la segunda de las zonas inundadas en el territorio francés, se recibió un aviso de que las aguas habían derribado uno de los pilares del puente de Rabat sobre el río Sala, a consecuencia de lo cual la construcción del mismo había descendido 40 centímetros.

El residente a pesar de la noticia realizó el viaje, llegando hasta el puente hundido en el que apreció los daños causados por las aguas, prohibiendo la circulación por el mismo.

Después siguió a Kenitra, donde contempló los destrozos producidos por el desbordamiento del río Sebú, cuyas aguas arrastran gran cantidad de reses muertas, troncos, enseres y otros objetos.

M. Steeg regresó muy entristecido de lo que había contemplado y manifestó que su lema era ayudar a reparar y leer para el porvenir.

Rifa de la Protectora Número premiado el día 2 de Enero

114

ULTIMA HORA

Detalles de la victoria de Paulino

Com se desarrolló el «match»

Newark (Nueva Jersey).—A presenciarse el combate entre el boxeador español Paulino Uzcudum y el americano Pat Letzer acudieron más de seis mil espectadores.

Al subir al «ring», el boxeador español, que era el favorito de las apuestas, fué acogido con una gran ovación.

Al comenzar el primer «round», Letzer tanteó a Paulino, quien al poco de un formidable directo dió con él en tierra. El americano se levantó rápidamente, entablándose una lucha muy dura que no cesó hasta que sonó el «gong».

En el segundo vuelve Paulino a atacar, sobrepasando en sus golpes un directo con la izquierda a la mandíbula de Letzer.

Este se repone un poco y se entabla un cuerpo a cuerpo del que Paulino se desprende para llevar a su rival a las cuerdas.

En el tercer «round», el dominio de Paulino es efectivo, acusando Pat el castigo que recibe. Un golpe del vasco le produce una herida en la mejilla, por la cual sangra abundantemente.

Letzer está visiblemente agotado, salvándole el «gong» del k. o.

Al comenzar el cuarto asalto, Letzer parece repuesto y lanza a Paulino un directo con la izquierda, al que éste contesta con dos derechos a la cara.

El vasco sigue acosando hasta el fin del asalto.

El quinto comienza con un prolongado cuerpo a cuerpo, teniendo el árbitro que separar a los boxeadores.

Paulino ajoña un poco su ataque, dedicándose a castigar el estómago de su adversario con la izquierda.

Al comienzo del sexto, los dos pugiles se atacan encarnizadamente.

Letzer parece un poco cansado por la terrible lucha.

Paulino le lanza un «uppercut» con la derecha y sigue con otros golpes al estómago, haciendo que Letzer se tambalee.

Luego castiga al americano con un directo a la mandíbula con la izquierda, y al sonar la campana, Pat muestra no poderse tener en pie.

El séptimo da principio con un cuerpo a cuerpo emocionante. Se vé que los boxeadores buscan el final de la lucha.

Letzer sangra abundantemente por la cara y los guantes de Paulino están cubiertos por su sangre.

Letzer, al salir del cuerpo a cuerpo, se refugia en las cuerdas y se limita a esquivar el ataque, cada vez más furioso, de Paulino.

Este le propina casi seguidos

un directo, varios golpes al estómago y un «uppercut» a la mandíbula, que dá con él en tierra.

Trascurrido el tiempo reglamentario, el vasco es proclamado vencedor y su contrario retirado en brazos del «ring».

Los admiradores del español lo cogen en volandas y lo pasean triunfalmente en hombros.

Los agraciados con el «gordo»

Ceuta.—Las tres series del billete agraciado en el sorteo de ayer con el premio gordo han sido adquiridos por el Casino de Clases militares de esta población.

Al billete que se jugaba en dicho Casino en el sorteo de Navidad, le correspondió el reintegro, en vista de lo cual se decidió jugar en éste, y se adquirieron las tres series del que ha resultado premiado.

El número está muy repartido calculándose que las participaciones mayores serán de quince pesetas.

Entre los agraciados el júbilo es extraordinario.

SEDOTÓS Jarabe al eucalipto de sabor agradable. Cura: catarros, tos, gripe. Laboratorio Alvarez Gómez.—Cartagena.

PAN Y TOSTADAS DE GLUTEN para diabéticos

Viena Capellanes.—MADRID Fábrica Martín de los Heros, 33 y 35 Poderoso anti-diabético y anti-espasmodico recomendado por todas las eminencias médicas. Informado como el mejor por el Laboratorio Municipal de Madrid, según fórmula n.º 82.737. Caja con doce barras, 2 pesetas. Caja con veinticuatro tostadas 3 pesetas.

De venta en esta capital; D. Pascual Martínez, Príncipe Alfonso 6. Casa Pedreño, Platería 69.

La máquina predilecta

Continental

Pídale Orbis, S. A.—Apartado 10 a prueba a Barcelona

Delegado regional: EMILIO JURADO DIAZ López Torregrosa, 10. —Alicante

CARTELERA

TEATRO ROMEA

Compañía de Zarzuela y Revista Por la noche a las diez en punto: «Las aviadoras».

TEATRO ORIZ

Compañía Cómico Dramática Por la noche a las diez en punto: «El espanto de Toledo».

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía Hoy martes, último día de la película española «El negro que tenía el alma blanca».

MEDIA-LUNA-CINEMA

Desde las cinco de la tarde sesión permanente.

Reapertura del Museo de Artillería

Madrid.—Ha quedado abierto al público el Museo de Artillería.

En él se han instalado nuevos ejemplares de gran valor.

También se han expuesto al público algunos recuerdos de Prim, entre ellos, su espada y el coque en que fué muerto.

Todo ha sido colocado en condiciones que pueda ser admirado con facilidad, por el público, según se deseaba.

ESTREMINIMIENTO

El Mejor Remedio El Más Comodo El Más Económico

VERDADEROS GRANOS DE SALUD del D'FRANCK

DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

A. TRONCIN y J. HUMBERT, 59, Rue Nalut, PARIS

TEATRO ROMEA

A las diez de la noche ¡última representación! de «LAS AVIADORAS»

Dirigidas por su autor, el popular MAESTRO ALONSO

Precios populares: Butaca de Patio, 250 ptas.—Butaca de Anfiteatro, 2 ptas.—Entrada general, 50 céntimos

Afeitao a satisfacción con la Máquina «VALET» Auto Strop

Banco Español de Crédito Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad)—MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.

AVISO En la calle de la Frereria números 30 y 31, que se comunica con la explanada del Puente Viejo, (frente a EL LIBERAL), existe un almacén de mue- Sebastián Guijarro, gusto. Visiten la exposición. Teléfono, 325

Table with 2 columns: Temperature type (Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación, Lluvia) and values (10'2, 5'4, 0'0, 11).

El Liberal

URBANOS... Redacción, 63. Administración, 759. INTERURBANO: Número 5. Apartado, 54

INFORMACION REGIONAL

LORCA

Joaquín Mellado Pérez de Meca. Corresponsal.

De teatros

En el Guerra debutó el pasado viernes la compañía de revistas de Eva Stachino, obteniendo un clamoroso éxito.

En Actualidades se están proyectando las mejores películas del film francés.

En breve debutará en esta notable compañía Kronne.

Hay grandes deseos de conocer esta compañía que viene precedida de fama mundial.

Por haber marchado a Murcia el alcalde propietario señor Rodríguez de Vera, se ha encargado de esta Alcaldía el teniente de alcalde don

ARCHENA

De higiene pública

Tiene el Estado confiado a los Ayuntamientos el desempeño de los servicios de inspección veterinaria, creyendo que todas las Corporaciones municipales atienden con el mismo interés los grandes problemas que entraña la inspección de carnes y substancias alimenticias, y hace ya tiempo que debiera haberse hecho cargo el Poder Central de tan importantísima misión, porque es lastimosamente extraordinario el número de pueblos españoles donde no dan ninguna importancia a estas cuestiones,

nes, y con sólo ponerse a cubierto en el aspecto legal, aunque sea de cualquier manera, tienen la osadía de correr el riesgo de una investigación oficial y de jugar con la salud pública.

Hemos comprobado personalmente en nuestra práctica profesional cosas estupidas, enormes, como las de que un monterillo, casi analfabeto, consienta que se den al consumo en su pueblo las carnes, precisamente las de cerdo, sin el reconocimiento veterinario que las leyes tienen establecido con carácter obligatorio. Esto debe ser intolerable, pues el pueblo que contribuye con su dinero a la ineludible consignación que no puede dejar de figurar en el presupuesto de gastos, tiene perfecto derecho a consumir los alimentos sanos y nos consta, también por observación directa, que es unánime su deseo de que se le dé la bienhechora satisfacción

de que la carne, leche, etc, que le sirve de alimento reúna condiciones higiénicas. Pero el cacique que sólo tiene listeza para llevarse la partida por un lado y la falta de veterinarios por otro, están dando al traste con la salud humana, y las más terribles enfermedades, como la tuberculosis, teniasis, fiebres de malta y otras muchas, se enseñorean en estos pueblos y hacen decaer el vigor de la raza.

A remediar tamaños males pronto vendrán severas disposiciones que impidan el acceso de hombres sin ilustración a la Presidencia de los Ayuntamientos, porque en todos los casos es la falta de cultura la circunstancia casual de este lastimoso estado. No se crea que faltan por esto, pueblos que acojan con ímpetu todo aquello que tiende a mejorar su estado sanitario dando toda clase de facilidades, dentro de lo posible, a la práctica de los

reconocimientos e investigación de la Sanidad de las substancias alimenticias. En este orden figuran Villanueva, Ulea y Ojós, y muy particularmente Archena, y se da el caso de que Archena que cuenta más de 6.000 habitantes tiene muchísimo menos término que las villas vecinas, con ser la quinta parte más pequeñas, se propone llevar a cabo inmediatamente la reforma del Matadero Público, en donde se han hecho algunas mejoras, como es una de ellas la sustitución del antiguo, anti-higiénico e inútil sello de tinta por un magnífico juego de marcas a fuego y otra, el reemplazo del microscopio que se hallaba inservible. Además y de acuerdo con las disposiciones vigentes ha organizado a la perfección, como no lo está en otros muchos pueblos de más categoría, el servicio de inspección de leches, para lo cual se ha adquirido el que llena todas las

exigencias del más escrupuloso análisis.

Archena está bien dirigida, pues para muestra basta un botón, y el que suscribe se ve precisado a no seguir los elogios que bien merecido Isidoro Román García, así como la corporación municipal, por ser el veterinario titular del pueblo, mas no sin hacer constar que la clase veterinaria le debe profundo reconocimiento, porque como dice el ilustre Sanz Egeña: «A los Veterinarios nos incumbe pedir la perfecta organización de nuestros servicios» y bien se ve que el alcalde de Archena nos la ha concedido.

Antonio GIL PEREZ Veterinario municipal 22-12-927.

Suscríbase a EL LIBERAL 2 ptas. al mes

UNA DESGRACIA

La mujer de un guardabarrera muere destrozada por el tren

Monforte.—En el paso a nivel de Fuentes ocurrió ayer una lamentable desgracia.

Antes de pasar el tren mixto la mujer del guardabarrera intentó echar las cadenas.

Al pasar la vía tuvo la desgracia de que se le atrancara el tacón de un zapato en el carril.

La pobre mujer hizo esfuerzos extraordinarios para salir de aquel sitio, pero el tren se echó encima y la arrolló, destrozándola.

El marido acudió en auxilio de su mujer, pero antes de llegar a la vía el tren se echó encima.

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el martes día 10 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Batos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, emolindándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agr-desoidos, los usan. Si se quiere ahorrar su salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes no ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDAD PARA SEÑORAS. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descomos abdominales y de la matriz, las relaciones, eventraciones, etc, etc. HERNIADOS TODOS acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el martes día 10 del actual.

NOTA: Estará también en Albacete el día 9 en el Hotel Central, en Cartagena el día 11 en el Hotel Francia y París en Lorca el día 13 en el Hotel España y en Almería el día 13 en el Hotel Continental, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa TORRENT

Advertisement for 'El Lissor' razor, featuring an illustration of a man shaving and text describing the product's benefits and price.

Advertisement for 'SOLUCION BENEDICTO' medicine, highlighting its effectiveness for various ailments like tuberculosis and respiratory issues.

Advertisement for 'REYES' cinema, promoting the 'CINE PATHE-BABY' and offering a special gift for children.

Advertisement for 'RADIO LOT' featuring 'Las pilas secas' (dry batteries) and a 'LOT' lamp, emphasizing reliability and quality.

Advertisement for 'RADIO ESCUCHAS' (radio listening), offering a variety of models and prices.

Large advertisement for 'CANAS' hair treatment, showing a bottle and describing its 'maravilloso' (marvelous) effects on hair.

Advertisement for 'HOTEL PEÑON' located at Calle Margall, 16, offering various services and amenities.

Advertisement for 'MADRES!' (mothers), focusing on child health and dentition during the teething period.

Advertisement for 'ESQUELAS' (schoolbags), highlighting their quality and availability in the administration and printing sectors.

Advertisement for 'SARNA' (scabies) treatment, specifically 'Sulfureto Caballero', which is cured in ten minutes.

Advertisement for 'INDICADOR' (indicator) medicine, listing various ailments it treats and providing contact information for the pharmacy.

Advertisement for 'CHAMPION' spark plugs, featuring an illustration of a woman and a car, and emphasizing their preference and quality.

Advertisement for 'Academia "Pérez de Lema"', offering courses in mercantile, accounting, and other subjects.

Advertisement for 'OFTALMOL' eye medicine, describing it as a powerful antiseptic for the eyes and listing its benefits.

Advertisement for 'MEDICOS' (doctors), listing several specialists and their respective clinics and services.

Advertisement for 'DIGESTONA CHORRO' (digestive medicine), highlighting its effectiveness for various digestive ailments.

Advertisement for 'FRUCTIDOR' (fruit fertilizer), describing it as an essential product for farmers to ensure a bountiful harvest.